

# 台风后须注意哪些事儿？

超强台风“灿鸿”的威力，令人难以想象。它带来的强风暴雨，让甬城再次遭受了严峻的考验。如今，肆虐的“灿鸿”逐渐远去，但塌方的路段还在抢修、家中的积水仍在缓缓退去、路边的广告标牌亟待修复……市民的生活依然存在诸多不便，下一步的减灾工作任重而道远！本期，小编整理了台风过后的几点注意事项，提醒市民防范，以免产生不必要的损失。



漫画 沈欣

## 出行篇

2013年10月底，“菲特”台风过后，余姚市民岑先生立即驾车赶往四明山区，查看老家的受灾情况，不料在途中遇到小范围的山体滑坡，导致车辆受损严重，岑先生本人受轻伤。台风过后，并不意味着各类险情已经远去，山道滑坡、道路积水、疫情感染等危险依然在“虎视眈眈”，需要广大市民引起注意。

### NO.1 别穿拖鞋涉水

台风过后，由于有些地区积水不退，许多人爱穿拖鞋出门，疾控专家提醒，涉水出门要特别当心，污水里夹杂着许多病菌，地面还散布许多尖锐杂物，容易割伤脚，造成细菌感染。所以外出时最好穿胶鞋等包裹性较好的鞋子，千万别赤脚接触积水。

### NO.2 不要急着回家查看或盲目开车进山

台风过后，有些地方会存在山体滑坡、泥石流、河岸崩塌等地质灾害隐患，所以原先撤离的人员不要急着回家查看受灾情况，最好等相关部门宣布安全后，再依照政府部门的安排返回家园。同时，不要盲目开车进山，因为经过暴雨的冲刷，山区山石塌方、路基被毁等灾害的发生几率增加，此时进山危险很大。

### NO.3 不要触碰断落电线

台风过境后，户外空气清新，不少市民喜欢外出，此时因特别注意，有些树木和广告牌经过狂风暴雨的摧残，已经摇摇欲坠，经过此类路段一定要倍加小心，最好绕行，千万不要为了节省时间直接穿过。此外，路上常常能看见刮落的电线，无论带电与否，都应视为带电，应与电线断落点保持足够的安全距离，并及时向电力部门报告。

## 生活篇

同样是2013年“菲特”台风过后，家住余姚梨洲街道双龙村的陈某，平时习惯了节俭，舍不得丢弃家中死去的鸡鸭，于是在自己家中食用，导致一家四口肠道感染，经医院紧急救治后才有缓解，最后花去医疗费用3000多元。因此，在台风过后，我们要特别注意卫生消毒、疫情防御等事项。

### NO.1 不要忘记灾后防疫

台风带来了强降雨，让不少市民家中都积了水。疾控专家提醒，由于外来污水藏有细菌，整理时务必戴上防水手套，并穿上防护胶鞋，千万不能赤手或穿着拖鞋就开始打扫！如果餐具也泡了水，应洗净煮沸消毒。此外，要特别注重个人卫生，勤洗手，喝开水，如饮用水受到污染，要用漂白粉、漂白精片等进行消毒，瓜果要洗净、食物要煮熟，最好不要生食海鲜，避免肠道传染病发生。

### NO.2 及时清运垃圾，不要购买可疑食物

经过台风后，街道两旁到处都是落叶、淤泥、生活垃圾，很容易滋生各种疫病，此时，大家应第一时间对垃圾进行清理。另外，家里如果有食物被水淹过，或者有用品在台风中受损，也要及时处理。大家购买蔬菜和瓜果之前要进行认真挑选，清洗时要用清水浸泡半小时以上，瓜果要削皮后再吃。上街买菜时要留个心眼，来历不明的食品千万不要买，防止个别小商贩将台风中受淹或过期的食品以次充好。如果遇到这样的情况下，可向卫生监督部门举报。

### NO.3 积极消灭蝇鼠害

台风过后一定要及时清理角落的淤泥、垃圾、污水，积极消灭蚊蝇鼠害。比如，污水、花草中的积水很容易导致蚊虫滋生，这时大家可以在家里放些干艾草，以驱赶蚊虫。此外，应多开门、开窗、换气，保持室内空气流通，预防呼吸道传染病。

## 行车安全

在台风季节，降雨量大、路况复杂、视线模糊等问题令广大车主头疼不已。但台风过后，道路积水、山道滑坡等危险因素依然存在，仍需广大司机注意。以下，如何在台风过后安全行车？以下小编为车主朋友们介绍几个安全实用小贴士。

### NO.1 及时清洗车辆

台风过后，首先要及时清洗车辆，并检查一下油漆表面有无脏物以及污水是否含有化学成分。另外，水中浸泡过的车子，在启动车子之前，首先检查空气滤芯内是否有积水，如发现积水，千万不能启动车辆，否则，会造成发动机严重损坏。需要特别提醒车主的是，暴风雨后，还要仔细检查一下内饰，有些车子密封性能不良，可能导致积水进入地板与地毯之间，应及时开门开窗，排除积水，否则，车内会产生异味。

### NO.2 防止涉水陷车

2013年，“菲特”台风过后，余姚依然有多辆轿车涉水陷车，造成了不必要的损失。因此，遇到积水路段时，车主要认真判断，不可强行驾驶。如果路面积水高度超过车辆轮胎的一半，车辆就不能涉水，即便在通过积水路段时，车主也必须维持低速缓慢通过，不可强行加速行驶，以防止水花溅到发动机上部的电器，造成熄火。

涉水前关紧门窗，先关掉空调和音响。涉水时步步为营，注意与前后车辆拉开距离。涉水后不能立即快速行驶，避免刹车片溅水后刹车不灵。低速开一段时间，等刹车片上的水分甩掉、蒸发后，再正常行驶。

### NO.3 防止车轮侧滑

台风过后，部分道路依然湿滑，如果车速过快或遭遇突发状况，容易发生侧滑。

发生侧滑现象时，车主记得要双手平衡握住方向盘，保持直线和低速行驶，需要转弯时，应当缓踩刹车，以防轮胎抱死而造成车辆侧滑。如果是前轮侧滑，应当将方向朝侧滑的相反方向纠正；如果是后轮侧滑，要将方向朝侧滑的一侧纠正，切不可打反方向。

需要提醒车主的是，在侧滑时尽量不要使用制动，并且要使离合器保持接合状态，用发动机制动减速。在湿滑路面行驶时，每个起步、停车、转弯都必须缓慢，只有这样才能防止侧滑。

### NO.4 车子浸水后不要二次发动

如果汽车经过积水路段时不幸进水熄火，不要尝试再发动汽车，一旦发动，引擎很容易受损。发动机的维修或更换非常昂贵，保险公司对此也一律不赔偿。

车主应第一时间向保险公司要求上门核定损失，并对水浸痕迹进行拍照留存，并及时对车辆实施正确救援，避免车辆长时间在积水中“泡”。

苏文清 李鑫文 整理

## 暑假“小鬼当家” 安全防范不容忽视

“小鬼当家”的暑假又来了。每年此时，为人父母者最操心的莫过于熊孩子们的安全。如何防止熊孩子们在暑期发生意外，是个“老生常谈”的话题。可稍不注意，每年总归会发生几起让人扼腕叹息的意外。

在这里，警方也总结了去年发生过的几起典型案例和应对策略，及早给家长们提个醒。

### 出门千万别走丢

去年7月13日，当鄞州邱隘派出所民警再次看到4岁的安徽小男孩宇航时也是愣了一下：短短4天里，宇航就走了丢了2次。

宇航的母亲说，宇航平时就很调皮。暑假独自一人呆在家里无聊，只要她干家务不注意，宇航就会偷偷跑出去玩耍，而且每次玩疯了都不记得回家的路。

像宇航这样的情况，在暑假期间并非个案。民警统计了一下，仅去年暑假期间，就接到跟小孩走失有关的报警59起，几乎每天1起。多的时候，一天就能接到三四起报警。

**民警提醒** 家长一定要看好自己的孩子，不要因为干活或者光顾着玩手机，让孩子离开自己的视线。对于年纪小，记不住父母电话和家庭住址的孩子，最好在其衣兜放上联系卡。带孩子外出时，要教育孩子要严格遵守交通规则，不准在马路玩耍、追逐、翻越隔离栏等。尤其是要反复教育孩子不乘坐无牌、无证的“黑车”及超载车辆。

### 游泳避暑注意安全

去年7月30日，家住鄞州邱隘方庄的一名7岁男童趁父母上班，独自一人跑到家附近的小河边游泳，结果因为不识水性，再加上当时周围无人，溺水身亡！

**民警提醒** 溺水身亡的多是外来务工人员的孩子，不去正规的泳池游泳，而是选择到附近的池塘、河沟游“野泳”、洗澡、捞鱼摸虾，而他们往往对上述水域的水情并不了解，容易发生意外。孩子要游泳的，最好是在家长或老师陪同下到正规游泳池。

### 人身安全事故要谨慎

今年6月30日，家住鄞州邱隘方庄的4岁男童童童因为贪玩想出门，但又打不开父母出门上班前反锁的房门，竟然爬上防盗窗“越狱”，结果被防盗窗卡住。幸亏好心邻居及时发现用手托着并报警。在消防队员的帮助下，童童才幸运得救。

**民警提醒** 对于年幼的孩子来说，日常生活中的安全隐患随处可见，家长切不可麻痹大意，误以为把孩子锁在家里就是安全的。平时，最好还是有大人陪伴，实在没办法，也要经常给孩子灌输安全观念，提高其规避安全隐患的能力。比较典型的就要教会孩子简单的防火、防煤气中毒知识。独自在家时对不速之客要保持警惕，不轻易开门，遇到事情，要先给家长打电话。

通讯员 黄一娇  
记者 石承承



微博二维码



微信二维码

想要了解更多新鲜资讯，  
请扫一扫下列二维码，关注  
“宁波公安”微信、微博。